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LAP.
A zentai járás és környékének közlönye.

Szerkesztőség és kiadóhivatal :
Scli varcz Sándor könyvkereskedése, hová a lap szellemi 
részét illető közlemények, előfizetések és hirdetések is 

küldendők.
Kéziratok nem adatnak vissza.

Haladunk.
Zent a, 1889. apr, C.

(V. S.) Remlői'kajtit.únyi hivatalunk, 
mink örömmel tapasztaljuk, betelte a ga­
rast. Egyik reggel csak arra ébredtünk fel. 
hogy a plébánia sétatéren annyi éven át 
díszelgő otromba kávés bódék eltűntek. 
Pedig be kár volt értük. Nagy szolgálatot 
tettek azok. Nappal a pálinkás boltból 
kilökött részeg koldusoknak' alvó helyei 
voltak, este a gyanús egyének oda húzód­
tak, sőt miként a fránya világ nyelve 
pletykálja, még holmi éji kedves légyottok 
színteréül is szolgáltak.

Most ennek mind vége van s rendőr­
kapitányi hivatalunk a sok áldozatba 
került s egyik legszebb lmlyen levő séta 
terét eredeti hivatásának szándékozik ki­
szolgáltatni.

Kegyetlen rendőrkapitány nr, de so­
kan haragusznak erélyes intézkedéséért.

Mi nem neheztelünk, sőt őszinte kö­
szönetét nyilvánítunk azért, hogy a kö­
zönség üdülését szivén hordozza.

De ha már benne vagyunk, szeretnénk 
egyet-inast, meg becses figyelmébe ajánlani.

Szerel nők tulajdon képen megtudni, 
hogy az egyik utezáról a másikra átvezető 
ke reszt utak tisztítása tulajdonképen kihez 
tartozik. így például a plébániától, a fő­
ügyész ur házáig, a. főjegyző lakásától Te­
mesvár}' nr házáig, a főjegyző úrtól az 
elemi központi iskoláig.

Mi legalább úgy hiszszilk, hogy a ke­
reszt utak es átjárókról gondoskodni a vá­
ros tartozik.

A népkorli lejárót senki sem tisztítja 
s a legkisebb esőzés alkalmával térdig 
kell a sárban gázolni úgy a felnőtt ein- 
bereknek, mint az iskolás gyermekeknek: 
a padlózat épen gyalázatos rossz, akkora 
hézagok tátongnunk rajta, hogy bárki ha­
sig bukhat ik a nyílt csatornába. Pedig 
piaezferre vezet s az elemi iskola ezer 
növendékeinek veszélyezteti testi épségét,

tisztelettel ajánljuk ezt derék rendőr- 
kapitányunk becses figyelmébe,

M'.g egyel szeretnénk elárulni. \ a ír­
ás ünnepnapokon a mindkét nembeli 
gyermekek az ur házába nemid kö'eTz-

MEGJELENIK MINDEN VASÁRNAP. 

Egyes szám ára 5 kr.

Előfizetési díj:
Egész évre 2 írt. — Félévre 1 frt.

Hirdetési dijak: Egész oldal 10 Fél oldal 8-r.O Negyed 
oldal 4-50. — Bélyeg dij minden hirdetés után 30 kr.

Nyilttér petit sora 10 kr.

mekek átvonulását, hanem kocsijával tel­
jes sebes hajtással neki törtet a gyermek- 
seregnek, miből szerencsétlenség is történ­
hetik. Nem lehetne-e ezen az által segíteni, 
ha a gyermekek templomba, vonulása ide­
li'111 «gy városi rendőri közeg kireudleltetnék 
az ily erőszakos hajtások maggátlására. 
Hiszen a polgárin estei* urnák és a kapi­
tány urnák is vannak iskolás gyermekei s 
azok el etc is ily visszaélések alkalmával 
éppen úgy veszélyeztetve van, mint a 
többi adófizető polgáré.

Ezeket akarjuk erélyes rendőrkapitá- 
ny n ule becses figyelmébe ajánlani, azon 
reményben, mi kép a közjót ez/lzó őszinte 
szavaink szives meghallgatásra fognak ta-

A ki reméli, az nem mindig csalat-

u Itétnek, X", |iünknek az 
llu=>- il kérészi utón nem várja be a ever

kozik.
Mi is reméltünk egy jobb jövőben.

A íöídrnivelés, ipar és keres­
kedelem a régi népeknél/)

Melyen tisztelt közönség !
tárgyam, egyszcrsinind ezé lom a füldmive- 

les, ipar es kereskedelem állapotát a régi korban 
megismertetni. — De mit nevezek én régi kor­
nak. Azt. amit a történelem is ó-kornak nevez. 
Ennek megállapítása végett kérem jó akaratú fi­
gyelmüket, A világon igen fontos események tör­
ténték különböző időben. Ilyen például a népván­
dorlás : midőn t. i Ázsia belsejéből, kelet felől. 
Euiiipába nyomul a vadászatból, vagy épen pász- 
fork,áfásból élő nép. s mái népeket, szőrit ki régi 
lakóhelyekről, ezek ismét más népeket és így 
tovább. A történet tanúsága szerint, majd nem 
egész {.Oft évig tartott ez az elhelyezkedés. Krisz­
tus születése után 39,í-ik évben kezdődik ez s 
eltart, egészen addig, mig mi magvarok, mai 
gyönyörű hazánkat, elfoglaltuk, aminek épen ez 
idősz.-i-int 1000 esztendeje; vagyis Krisztus szű­

nöm ■-1-D-1k ev körfil. Iiogy melyik évben 
őseink be lábukat, e szép haza földére s 
sikerült az egusz-J elfoglalni, ez még most

a dósok vitatkozá amik tárgya. _ lvn
nag'. világesemény Amerika felfedezése 

bus Kristóf által, ami az ember rövid éle- 
í"f I. :<intve eb-g régen történt, de a történelem 
bige ni ez ej n alfél-: intve, nem is oly meszsze van 
nz 1 e-k Tör ült ez-11 felfedezés 1102-ben. Xa- 

f'intos mozzanat, volt <v az .........fisé -• tör­
ténél ben, mert egyrö-zt a földet csak akkor
1 ,. 7 1

■ igazan ni'gi'üi-'rui. m isró z‘ ;,i

leié- 
tett-e 
mik- 
is a 
más­
hol !

adott ugy az ipar, mint a kereskedelem lialadá 
sáuak. Sok más nagy világesemény történt mé 
ezeken kívül ; pl. Jézus Krisztus születése, Hóm 
alapítása, a franczia forradalom sat. — Ezé 

. nagy események közöl néhány kiválasztva épe 
11 gy jelöli a határt a történelem mezején, mint 
gazda ember mesgyéje végén a levert karó.

ferme,szelesen onnan kezdjük az időt szá 
milani, amely ponton till nincs mit keresnünk,
-‘z a világ teremtése. Mikor volt ez? Ki tudni 
azt megmondani ! Vannak a kik roppant idő 
sejtenek már az ember háta megett, s iparkodna! 
sejtelmüket ásatások alkalmával előkerült föld 
retegek s állati maradványok utján kimagyarázni 
Lcgszokottabb azon számítás, mely a világ te 
mintásét a Krisztus születése előtti 4000 évi 
viszi vissza. Innen tehát kiindulva s a négy eze 
even áthaladva s még Krisztus Urunk életén i 
tovább menve egész a népvándorlásig, tehát 
Krisztus utáni BOo-ik évig, nyerünk egy kor 
mit a történelem ó-kornak nevez. Innen, a nép 
vándorlástól Amerika felfedezéséig, vagyis 39fi-tö 
1492-ig terjedt a közép-kor, s Amerika felfede 
zésétől napjainkig az uj-kor. Három nagy ko 
van tehát a történetben: Ó-kor, számításunk sze 
rint 4100 évet foglalva magában körülbelül 
Közép-kor, mintegy 1100 éret vagyis 1/i részé 
az előbbinek foglalva magában; mig az Uj-kor 
Amerika felfedezésétől máig még egészen 400 éve

I sem számlál.

Melyen tisztáit közönség! Volt már sze 
lencsém jelezni czélomat. Ez alkalommal tehál 
azt fogom némileg megvilágositani, hogy a: 
ó- korban mennyire haladt a földmivelés, az ipa; 
és a kereskedelem. Az ó-kor foglal magába: 
legtöbb évet, mint ezt az imént volt szerencsén 
elmondani, de az adatoknak is legnagyobb szü- 
k-'ben vagyunk ezen korban. Mégis, hála a tu­
dománynak, igen sok dolgot láthatunk tisztán as 
ó-kor roppant messzeségében is. — De minthogy 
;iz ó-korból akarok tisztán elmondani egyetmást, 
természetes, hogy Amerikáról és Ausztráliáról, 
mint a két újabban felfedezett földrészről nem 
szólhatok, Hátra van még bárom : Európa, Ázsia 
és Afrika. Ez utóbbinak az időben csak az éjszaki 
és keleti része volt inkább ismeretes. És csak 
egy nép vonja ott magára a kutató figyelmét: 
Egypíom. Európának csak a tengermelléki or­
szágait lakták müveit népek, hol az ipar és ke­
reskedés virágzott s itt-ott a földművelés is. 
Ázsiának pedig csak a nyugati részén lakó népek 
tesznek a világ szeme láttára nagy haladást, mig 
:l k"l('h s ‘észben az Ázsia közepét is
magába foglaló Diána, a mindenkitől elzárt 
-""’"".vi birodalom,* mint a cl,inai hazáját ne- 
v"zi’ l sak ;i Dgujnl b időbmi enged be idegent, 

A vázolt filidterül.'i.on élő ó-kori népeket vesz- 
sziik tehát ezennel z-uilíigyri*.

*/ «zókaaa van
u ii. elő idú
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111 ' 1 fűk. De az ó-korban őzen
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használták fr] o uzélra. It fii fí'Vltl i*í* utazni
élvt. V.-dliísi nézetekkel i 11-ni;iIszerint pedig ittak n Kr. utáni ••!*>*- mig' m1' ».távú '"-/.i• I •' 

replő neiuzeteltiH'lc füliluii\ eb-sd, ipa rut i 
kedelmét vizsgálom, (lseink hejtSv etele eliii.L m>1. 
apró nemzetség lakott itt, lolyfon vállához.) a : la
ezek nem voltak igazi müveit népek. Innen tehát na
tovább indulhatunk. Repüljünk gondoláiban a nyék. A ;i emuén azo

lefelé délnek, nem mint a kedves dal mondja lengem ralitok

(Iszszel száll a fecske madár keletre. tok, kik józan
Legfelebb azt engedhetjük niej.i « KZI'P dalnak. sen 11 békés fö

hogy' egy része megy délkeletnek',, ami a Zoliban Tiberás folyó j
mégis inkább nevezli<‘f<> .Mügynrorszng In*]};zekéhez v :í ros épült, a
kéjiest délnek. sz.é'kh elve. E

Rövid pár naji alatt leer a 1o'd t.ö/.ő madár Küzd a (ennél
oda, ahova mi gondolatban e perezben, e szern­ tud 1 leesíilni.
pillantásban eljuthatunk : a derüli, tiszta k él: egű élet < is erkölcs
Görögországija, hol a görög imp mű veils 'gével. mutál ja a köv
hatalmával már a Krisztus előtti i 50. év körül el lenség fenyec
magára vonja a világ 1 iá múlni át,. Lel ijiorj: 1 ez a znrivj választja

ez,a mii ni.m

A „gusztus

maroknyi nép a kicsiny haziíjáva áhitozo perzsa 
királynak milliónyi sereget, sőt vállalkozik arra. 
bogy a hatalmas, de megszégyenített oroszlánt I' elöli özköu ik s )11egj,■ i 
barlangjában veri föl. Hatalmas ez a nép abban j elüti. Átveszi 
az időben, s jiéldát mutatott az utókornak arra fölötl, az el lei 
nézve, 11o<ry az üszszetartas, lelkesedés mit mivel 
a korbácscsal hajtott embercsordával szemben. - - 
E kis ország pedig sok apró tartományból áll olt 
mindig. Ezek közöl kettő viszi n vezérszerep d.
Az egyik helyett úgy. mint a másik helyett csak 
a fővárost említi a történelem; mert c két fő­
hely volt úgy szólván minden a maga tartomá­
nyában, s a tartomány a városnak csak kiegészítő 
része, Sparta az egyik város, mely alig ad n 
földmÍvelésre, iparra is kereskedelemre valamit.
Rabszolgák mi vélik a földet. Nem lehetett eladni 
a földbirtokot, hanem a családhoz volt az kötve 
Így nem lehetett meggazdagodni, sem elszegé­
nyedni végképen. Pénzt, ami a kereskedelem esz­
köze, vasból vertek és pedig akkorákat, hogy 10 
minát, mely összeg a mi pénzértékünk szerint 
375 forint, két szekéren kellett elszállítani. Ná­
lunk mily kis helyen megfér egy ezres is! —

fekete mii,iái

1, n világ e (( V 1 i< ] ‘U, fa Honi 
íj ;

1 és sámliit 'éj d‘ uix n fél lllmi Vl‘-
és keresi; c, i'ipinni! ! míg bili l'i «g-

ni ennek a z e korból im:;i i'íiilf
duinromuk. 1 llak, szépen I' sUU (•(],*-
érén azoiili; u 11 un,;;ak k (‘n-skvdü-
liánéin a ka híz lo jók is, vagy is a
ha j 11. K i\ rh élt, 1 1 peznek ii sámlii-
nna-íok lel.es .■!(.; ■1- éltek U fllö nö-

Imi velőssel 1 igl al kozlak. ,V/ónbann
a ríj in 7."-b in K 1'. SZ -gy nagy

ma is inéi. ;l ‘vő Róma, a jiápák
áros mindiii midi terjeszti liatá rail.
eily fÖld.Tt, amel Vet szili! így inog
Mint a földu 1 vési . A réj, ;i Víímai
egyszerűségé "el igen szí í* hépéf.
'■kezű történ ■tke. Égi szel Riónál
’Mid. í )iv ' ilídlTií (a serei Greil VO-
a nép (Jiii . *! itis Cincinni tllst. A
két Ili v 11 tál luk i i: Z! III"' :• neki a

-1 jiéiren az cki szarv á 1, ta r tol,fa.
Illegj.-1- a a ti 111 ács és '"Igárok
a legfőbb iákul mii. élet, és i 1:1 Ilii

s,:g eilell iné ni, ízt meg vri s a
lo-ik 1111 jir 1 let ■szí a ell'láfhm

sszaiin-gy vi 1 le,1,1 ! 1 S/élitl .földjére.
m /.ei minik iát. Ipái­ lou-r-s-

c az idővel ; 'mii ban, 11; y. hogy
sir idejében. amitOrr Jézus K rísz! ns
a viliig közi jljlOl t ja. Ide lit viliik
i jó. sy, j, es drá cl a vi 1 ■ken, sőt

le nyelv c-e Vi’g-' t: itt 1, eresztő 1-
minden a la! jaikl cin, színi ikben és
összes érni' rfajo !■:. Kzerec sen rab-

kai. vezetőne c az utczán . . Amott
e ilaniandi 1 ■gén • nyarg; 1 a csá-
bői, ragyogó fegy verzetbe 1. Emitf,
’gyplomiak losszu vászon •uhában.
,ar,ak. Aliin- t g Íréig tut és után
n köny vteke •csők et rzipcl Keleti
íkok magas stive gge.l fejűkön, bő
s kom0] vsaggal éjcipgéln ok nagy
bánié«: nag már. isi tömee között.

ából jött. ]i,"í,í yegt ■tett vad emberek
t környező 1 j vi ágot,“ Hogy 0
incsct vitt s hagyott R ím íban, az

J »V..WV..U »Vi.,., vuv természetes, itt tehát az ipar. a, kereskedés annyira
ieieskedelem, ahonnan külföldre menni, vagy ]|ak(U elSr0) hogy e téren a már lehanyatlott görög 
külföldinek ott tartózkodni nem volt szabad ? - j^-ébő! köunyei, vcszi át a szerepet s a Föld”
De megmagyaráz mindent e néhány szó : S p á r t. a ^özi ten..-er uralm it 
katonai állam v o 1 t.

Athen a másik nagy görög város ellenben 
virágzó földek közt terült el. Olajfák illata fű­
szerezte a tiszta tengermelléki levegőt. Már ipara 
és kereskedelme is van. Az iparról azonban nem 
volt helyes fogalmok ; az athenae-belieknek som. 
mert az iparost, még az ország legvirágzóbb ko­
rában is lenézik. A fazekasság volt különösen 
elterjedve. Egy egész városrész erről van elne­
vezve — Kerameikosnak. — Nem csoda, ha az 
iparosok, kik eleintén csak egészen idegen be- 
vándorlottnk voltak, nem örvendhettek tekintély­
nek, hiszen Athénben még minden polgár 
á í ! a m i e r f i u volt. — Görögországnak azon- 
bfíii egyéb részeiben mind a földmivelés, mind az

létét sőt jólétét egyel le 
a Nílus, az egypbr.ni.il,

Ha a ViiMközi tengeren á! meg;, ülik uelnek. 
az afrikai parinkra jut,mik. Afrikának éj<y,*kki.-leti 
szögletében egy olyan országra találunk, mely i

1 y i: ól nyeri. Hz a folyó j 
ént folyója. m éven - 

kint -zabóilyosan árad Ha már a hó elolvad j 
a Ivgyck közt s a forró övi tartományok idősza­
kos :• • ii sznji isi , íl: a viz bőséget, a folyam gyors 
araim nak indul s három hónapon át, juuius kö- , 
zepi ni szeptember közepéig nőttön nő. Már ju- 1 
lins' ni túlra::' u : uy;:u s az nr-zi:: t, t'ingerára­
dat! ■ /. haso inan biu"V.ja < ■;, melyből csal, a varo- 
R°k 's in a g i; I l.ili Jmlye:; em dk. dn..1; ki. mini 
szin ■ k. 1 In az e--őze< elállót,t. a folyam visszatér

■ * ii ■ , , , 111 ed ó e, l i r ,'i ,1 i 1 a termek, m V 1 ~: Z - I ’)')!' ' olipar Joliban virágzott. A Görögorszagot övező ^ y 1
tenger pedig el van lepve gyönyörű és termé­
keny szigetekkel. Ez 'ken, de az anyaországban 
is virágzott sok led;en a kereskedelem. Mint em- 
ütém azonban Kpai bábán éjien nem, Athénben sem 
úgy, mint jd ive inthusban, de hogy mennyire 
hajós nej, volt a görög, mely a jthocniczia-beliek 
kezéből kiragadta a Földközi tenger uralmát, azt 
múlt hétfőn Örvény Iván tanártársam mondotta el.

Az ó-korban Európának még egy müveit 
népe köti le figyelmünket különösen. Itália ez, 
amit nálunk a közönséges ember Talián ország­
nak nevez, más néven Olaszország , ,, •, ■, ,, . . ,° lath i ej i!•:. .war az minit említőit

Ezen áldott föld, Görögországtól nyugatra, gúlákat, vagy piramisoka:, amennyi i-n emlilem 
tőlünk délnyugatra terül el, mélyen belenyúlva a hmm a i, ,v , "
tengerbe. Földje éjszakon igen tennrkeny síkság. Ezek a míhik királyok sírjai vol' ,k \ ],. „ 
sokszorosan atsieldelve a termékenyítő folyók által, gyol 1, ezek közül Clmons k’irálvé. „„d, 4:,,/ j 1 h 
Közép- es deli részében li-gy és völgy váltéhoz- mag: "j , • | •
nak. Szép alaki! S termékeny hegyei, a legegész- sphinxek. Keresi- ■ lnm leginkább 'J2hiídí voll 
segesebb levegő, az országot mindenünnen körül- Phoo ucziávul és más „rsz igokkal. A te,mari „em

m ;iz *'gvjiionii 
inuvnnyib;-n emlilém,

‘ii !“ 1 s/m>';uI a mii. szántáshoz lúgnak 
csal ’'.iiij:;,- d i !•■;< n lg z:-bó intések, me! vek 
ami; ,!, teremnek nzf in. hogy nteli.uii n -vezte már 
az 1 ,.or Egypb,mot . - abuuakainrának -. A fr, Pl - 
raivi lésnek mindig nagy barátja vol.', az ogvptomi. ' 
Egyptommik legrégibb gúlájában is fal,Utak bn- ! 
/ál, árpát, Ipara lOWJ évvel régibb az ó-korbaa 
szer idő nép. k bármelyikének ijiar.in.il. Kitűntek 
ok 1 fa. ho es erez liddolgozásábaii : az üveg, 
bőr és kelme P.G/i! z j , yz
egyjiíomi gyolcs igen keresett, áruezikk volt, 
Gná-.i éj 11 k,-zéseik az utazót mai nap is bámu-

tték el az ifjakat n tengertől. Afrika belseje 
a-. iinban nagy kereskedést űztek a karavánok. 

A I.araváa, a kölcsönös védelem czéljából nagyobb 
an egyesüli, utazót.írsaság volt, tevéken 

zálliti a Ázsia és Afrika bizonytalan és veszélyes 
vidékein. Hgyptoinló] nyugatra van egy liomok- 
i'Miger, ezen ál, szoktak az afrikai karavánok ha­
ladni tevéiken, melyeket igen találóan neveztek el 
a sivatag hajóinak. Egyptumbnn akkor vett külö­
nösen lendületet a kereskedelem, midőn Amasis 
király alatt (100 körül Kr. előtt Egyjitom kikötői 
a görögök előtt megnyittattak.

Is must a ti erek a harmadik világrészre : 
Az iára.

Egyi ltom lmz igen közel esik Phoeniczin, szili- 
lén a Földközi tenger jiartjain. Innen indult ki 
"10,/ör a tengeri kereskedelem, mint azt Örvény 
l.á't tanártársam múl!, hétfőn elmondta. Két na<.'v 
tengerparti városa volt: Kid.,11 és Tyrus. Kidon't 
már az időben ,11 nemzetek városának“ nevezték 
Az üveg l'.dtalálása nekik tulajdonit,tátik. A monda 
szerint hajósok tüzet raktak a homokos parton.
A homokszemek megolvadtak es összefolyván, a 
edz el ha m valláséival kémény, átlátszó kéregnek 
maradt,'ll". Erre figyelmessé leven, lassanként rá­
jöttök; a tiszta üveg előállítására. A betűírás, 
hihorfestés feltalálása szintén nekik tulajdonitta- 
l'k. A földniivelé-1, sem hanyagolták cl. Ekés 
hajóik mindenfelé ismerni esek voltak a tengeren. 
Egyjifomiunl es Arábiával nagy karavánkereske­
dést űztek.

Phoenieziához, köze] esik Mesojiotania, a bib­
liai jiaradicsoin, ettől d dre Babylonia és Assyria. 
Eme tartományok a földmi velősre fordították a 
legfőbb gondot, mit bizonyítanak az ősrégi öntöző 
csatornák, s azon építkezési mód, melynél fogva 
a város roppant falain belül kertek és szántóföl­
dek voltak. E falak fimdamentomai ásatások utján 
kerülnek napfény re. Baby lont 350 láb magas és 
■ n láb szeles kőfal kor ifié. Szent, Jeromos beszéli, 
hogy időszámításunk IV. századában, tehát éppen 
az ó-kor legvégén vadállatok tanyáztak a romo­
kon belül; s valóban ma is azokat riaszt föl a 
romok és omladékok közt járkáló utas léjiése.

Babylon iái ól délkeletnek haladva Perzsiába 
jutunk. Sem földmivelés, sem ipar, sem kereske­
dés nem virágzott különösen. De felemlítem, hogy 
ennek az országnak volt királya az a Dárius, aki­
nek a kincsét szeretné sok telhetetlen ember. Ezek 
roppant birodalmakat csatolván a magukéhoz, hogy 
ennek minden egyes részéről gyors tudósításokat 
kaphasson a perzsa király, posta állomásokat álli- 
ío;, ml, lúd ojjel-napp.il lovasok álltak rendelke- 
zesro. Egyik állomástól vágtatott a másikig a 
level vívó. onnan pihent lóval a másik tovább. így 
volt képes elérni azt, hogy legtávolabbi részekből 
is kapott (i--7 nap alatt tudósításokat, mi gyalog­
járónak éió. vagy éppen 100 napi ut lett volna.
I elz-iáról ismét u-daelefnek tartva a tengerpart 
mentében, eljutunk Indiába, a csodák ősrégi or­
szágéba. A föld gazdaságával itt sem áll arány­
ban a földmivelés, ipar é> kereskedelem. Es jiedig 
éppen azért, mert a föld oly áldásos, oly buja, 
hogy majd minden munka nélkül termi meg a 
szükségeseket. Régi időkben nem voll, annyira 
ismeretes a világ előtt, meri egy kissé léire esett 
az emberiség bölcsőjétől. China, az India fö­
lötti tartomány pedig egészen az utóbbi ideig el 
volt zárva az idegenek elöl. Ma azonban már is­
meretes. bog-, az ősrégi időben, úgy mint ma a 
császár közieden felügyelete alatt éilI a földmi- 

"s, úgy hogy ö egy darab földet személyesen 
szón,. fe| es vet be. Ez a legrégibb és legelö- 
k'ol,!i foglalkozás. Azután a selyem lény • -ztésre 
fordilanak nagy gondot; a selyemkészit, s fővéd- 
m,K" ■' ' hinni császárné. Ijuirágai közül különösen 
kiemelendő a jiorczellán- és pnpirkészités, Por- 
cze]lémbiíl edényeket Kr. e. 1 s11 óta. 1,,'söM, m, .r 
toniynt is építettek. A papirt pedig n, mcsak 
li.isra, liánéin zseb- és asztalkendőnek, kárpitnak 
vagyis függönynek és napernyőnek is használtak.

K ezzel befejezi cm volna i-merfet 's"n:"f, an: - 
h' '• ' ,Mh meg néhány megjegyzést akarok főzni.
A hálálni', eles, mint ezekből is kitel szeli, olt ta­
lálta meg legjobban hazáját, hol a nép szolid,

g .



ww" természetű s nem nyugtalan, mert hiszen a 
földmivelés egv helyhez köti nz embert. IIven vi­
szonyokat kivan az ipar is, vagyis n mesterségek 
C/.ése. A kereskedő már nyugtalan, mozgékony 
természeti!; ilyen n nép is, mely kereskedéssel 
íogla 1 közi k.

A régi fiddiiiiverőnek egyszeri! eszközei vol­
tak. kállóidéin mi is csak a legújabb időben fa- 
parzdaljuk a gazdasági gépek elterjedését. Ebdntén 
asta a bibi mi vés az anyaföhlet; gabonafélét pedig 
ngy vetett, hogy egyes karót szorított a földbe, 
azt a közepén megkötve, egy másil,- ember húzta : 
vagy kel. ily karó is volt alkalmazva egymás mel­
lett; a hasított keskeny barázdába azután szőrt 
magot s végre behúzta. A kettős karónál alul 
keresztbe egy kis deszkadarabot is alkalmaztak, 
például a dunaiak, mely kis deszka,la,-a.1, be is 
takarta a magot, mely a lyukas karón keresztül 
jutott a barázdába olyan formán, minta mi vető- 
gépeinknél is láthatjuk. Azonban sokfelé volt már | 
ismeretes a mienkhez hasonló eke a régi korban 
is pl. Egyptomban, eleinkén fáiból, azután vasból.
A hantot a perzsa föld mi vés nagy fafiitykössol 
verte szét.

A kereskedelem eszköze a pénz. El,untén a 
néP csere-boréit. Néhol kagylókat, drága köveket, 
vagy igaz gyöngyöt használtak e czélra. Később 
mar nemes fémek: arany, ezüst szerepelnek ; és 
pedig vagy nyersen, ruddá vagy karikává vagy 
eppnn valami állatformává alakítva, mint Egy­
ptomban, vagy később már érem alakjában, mint 
a mi mostani pénzeink ; első arany vert pénzű,-k 
n Darms király statereit emlegetik Perzsiában. 
Sok országban sulylyal mérték e nemes érezőt,' 
pk egy a s=egy font réz Rómában, Vannak olyan 
pénzek, melyeknek értékük magukban nines, csak 
névértékűk van; ilyen a papírpénz. A chinaiak 
papirpénzt használtak már Kr. sz. e. 109. évben.

Régcsrégi időben úgy a phocnicziai mint az 
egyptomi kereskedők bőrpénzt használtak. A ba­
by lőni,aknái már voltak érc/pénzek. Rómában 
ezüsl,pénzt 2G9-ben Ivr. e. kezdőnek verni s öl 
évvel később, vagyis 218-ban aranypénzt is.

Es most ezennel megköszönöm szives fi<rVel­
müket.

Mészáros La,jós.

A lefolyt liften valóságos áprilisi idő­
járás volt Kot napon át szüntelenül szakadt a 
tavaszi esőzések különösen enyhe áradata, 
nem szerda és csütörtök közti éjjelen ' zor 
havazásra fordult az idő. Éles északi szél kavarta 
a süni pelyh,dilién hulló havat, úgy hm>;v az ut- 
eztti hirgaloni majdnem teljesen szünetelt. A 
megkezdett mezei munkálatokat meg ludh-tt szíin- 
b'lm, nug nem piáitokén a derült ég n uralmát 
éreztető napsugár havat és fagyot eloszlatván, „j 
'■letet öntött a nyilő természetbe.

— A Tisza áradását jelentik mindenfelől, 
"ndyet a muH h-tj erős és hullámos edzés is elö- 
' óhbetett. A ;•••:.::mos áradás nálnnl: is észlel­
hető, s valóban oly fenyegető jelleget öltött, hogy 
a védelmi intézkedések szükségesekké váltak, 
é'ihár a mi Tiszánk még jóval messze van a mull; 
VVi “'•'Iiagasl.it;.,II, melyet talán lehet reményle- 
nnnk, nem is fog elérni az idén.

folyó hó I- re virradóra Gora István ta­
nyai lakostól, háza falának kiásása után, 9-t frt 
értékű ágyneműt és fehér vásznat loptak el is­
meretlen tettesek.
, . — l’ost.Makarekpénzt.'ivi forgalom. A zentai
K,r* l,ns,'í1, ,:'s távírda hivatalnál f. évi márezins 
h'ban -l-l drb betét 288 frt összegben és 12 drb 
felmondás 98 frt 2 kr. összegben' eszközöltetvén, 
marad 189 f,t 98 kr, mint e hóban tisztám meg­
takarított összeg. X-iif.i, 1889. évi márezins 31-én 
Ni kel.

Helyi és vidéki hírek.
— Szép kitüntetés érte Sándor Béla megyei 

főispánt, a pápától a „Szent-Gergely“-rend közép- 
keresztjét kapta. 1

^ A népies előadások sorozatában márcz.
dl-én volt a negyedik előadás a gyrnn. helyiségé­
ben 204 hallgató részvételével. Előadást tartottak : 
1. Mészáros tanár ur „A régi népek főldmivelé- 
séről, iparáról es kereskedelméről«, melyet — ér­
dekességénél fogva -- egész terjedelmében küz- 
llink [ -■ Czehe Győző népislc. igazgatóm- ,A 
szorzásról és osztásról egész számokkal.“ Mindkét 
előadás teljesen sikerült. Azonkívül C’zohe ur tré­
fás példái oly derültséget idéztek elő a hallgató­
ságban, hogy a különben sokak által talái^szá- 
raznak hitt szorzás és osztás egyike lett a ]eg­
ei vezetesobb előadásoknak. Ma délután 3 órakor 
előadást tartanak : 1. Szűcs Lajos gyrnn. igazgató 
ur ,Az életpályákról- ; 2. Ft. Appel Ede uspercs- 
plebanos ur A boldogságról.« Midőn a t. közön- 
S,.!? ez érdekes tárgyakra felhívjuk,
KPtnljuk, hogy fél 3-tól 3-ig mindenki megjelen­
jek, ki jelen lenni óhajt, mert a később "jövők j 
könnyen kiszorulhatnak a teremből, azonkívül az 
előadás elejét is elmulasztják.

~ A „Zentai Gazdakör- választmánya f. 
ho 7-en ma vasárnap ,1. e 11 órakor illést tart, 
melyre a t. választmányi tag urak ínogliiviitnak.

-- Városunk díszítésére szolgáló tényként 
üdvözöljük a polgármester urnák azon intézkedé­
st, h"K.V a piaeztérnek az Eötvös utezára vezető 
sugarát kiépítteti. Az építkezést, már köztudomás 
szerint, még a limit bét folyamán foganatba vef- 

s az már is annyira előrehaladt, Imin re­
mélhető, miként pár nap alatt átadatik a köz-
Jiasznalatnak.

ítiilmei-vsi jog kártalanitása. A pénzügy­
miniszter az italmérési jog kártalanításáról szóló 
1888; XXXVI. t. ez. végrehajtása iránt kiadott 
-Utasítás- 30. §-nak I. pontja, értelmében a kár- 
talan itási eljárás kérészi,fii vitelével Bács-Bodrogh 
megyére Schmidt Béla nyilvántartási biztost (szék- 
helye Zomhur) bízta rnpo*.

Itolioiiczy képviselő török-becsei bakházát 
7 mint nz „Ő-Becse és Vidéke- Írja - huszárok 
őrzik, nehogy a most otthon időző képviselő kel­
lemetlen osnetosugeknek legyen kitéve

Hirdetmény. Alulírott községi elöljárós,no- 
ezennel közi,Írré teszi, hogy a topolyai 'tavaszé 
országos vásár f. é. ápril hó 14. 'és 15. napjain 
tartatik meg. Topolya, 1889. márezins hó. Lőrincz 
József bird, Radimetzky Ferencs jegyző. i

i ~ Sertcs-zsir kiviteli konjunktúra 8 váj ez ba. 
Jelentékeny chancsok nyílnak a magyar sertés- ■ 
ZSU' klvit0lére ^vájezba, mert a tivájezban hasz­
nálatban lévő amerikai sertés-zsir rósz minősége ! 

í következtében többé nem versenyezhet a magyar 
! aruval; A szt- tfal leni hatóságok — mint a „Ma­

gyar Kereskedők Lapja- irja -- most az amerikai 
j sertés-zsír bevitelének eltiltására törekszenek, ami 

a magyar exporté űrökre Inizditólag hathat.
Szakirodái in unk fejlődése. Közgazdasági I szakirodalmunk aránylag még lassúnak mondható. J 

! An"al örvendetcsebb a közgazdasági szaklapok | 
gyarapodása, melyek közt első helyen említendők i 
a „Magyar Pénzügy- és a „Magyar Kereskedők 
Lajija', mely lapok a folyó évben már fiz éves 1 
jubileumokat fogják ünnepelni. Nem kic.sinylondö 
eseményt képezhet ez. a jubileum, l,a meggondol- ! 
juk, hogy ez a két lap, mint úttörő vállalat, 
mennyi nehézséggel küzdött meg a lefolyt fiz év 
alatt. Úgy a „Magyar Pénzügy-, minta „Magyar 
Kereskedők Lapja--ból mutatványszámot szívesen 
küld a franki in-társulat, kiadóhivatala, Budapest, 
egyetein-utcza 4.

Ij sorsjegy törvények. Ritkán történt,
egy törvényjavaslatot oly gyorsan hajtottak 

volna keresztül, mint most Ausztriában az uj 
sorsj gytörv hiyt. A parlament gőzerővel dolgozott 
és 1, nyújtása után két héttel az uj sorsjegytör- 
vmi.V már hatályba lépett. Miután az osztrák tör­
vény közelről érdekli a magyar közönséget is, 
szükségesnek tartjuk annak gyakorlati érvény,'sü- 
lesét a „Pénzügyi Útmutató- szerint a követke­
zőié,,; ismertetni. A sorsjegyek bárom kategóriába 
osztatnak. Az első kategóriába tartoznak azok. 
melyehet lebélyegezni nem szükséges. Ide tartóz- ' 
lilik a következő sorsjegyek; Clary, dunaszabályo- 
z.ási és dnnngőzha jöz.ísi. innsbrucki, krakkói,
,alll::' '• :i"/o'<H osztrák földhitel intézeti záiog-

I s01'sjegyek, R n dől f- so rsj ngy ele, Sál vi - Reifferscheid 
salzburgi, stanislaui, Genvis, trieszti, tiszai sors- 

, jegyek, magyar d([sorsjegyek, AValdstein-sorsje- 
i gy,ik’ községi sorsjegyek és Windiscligrätz- 
I sorsjegyek. A most említett sorsjegyek tulajdono­

sait az osztrák törvény nem érinti. De kérdés, 
hogy vájjon a hozandó magyar törvény nem fog-e 
ehhen a tekintetben másként rendelkezni. A má- 
■ *o, j le kategória na tartoznak azon sorsjegyek, uip- 
lyek lebélyegzés végett Ausztriában bemutatandólc, 
de a lebélyegzés d(jmentesen történik. Ide tartoz­
nak a Basilika, jósziv, Keglevich, bndavárosi, 
magyar i oros kereszt és magyar jelzálogbank- 
sorsjogveU !•: sorsi-gyek birtokosai teliát, hacsak 
nem akarják, hogy sorsjegyeik kevesebbet érjen 
helyesen cselekszik, ha azokat lebélyegeztetik. 
Llőieliífbato ugyanis, hogy a lebélyegzett és le­
bélyegezni elmulasztott sorsjegyek közül még 
Magyarországon is árkülönbség fog olőállani az 
utóbbiak rovására. Végre harmadik kategóriába 
soroztainak azon sorsjegyek, amelyeket le kell 
bélyegezni és értük bélyegilletéket is kell fizetni. 
E sorsjegyeit és azok illetéke a következő: An- 
halt-Devsui 100 talléros sorsjegy (04 kr.), badeni 
Ibi) talléros (94 kr.), braunschweigi 20 talléros 
(10 kr.), finni,andi 10 talléros (13 kr.), hamburgi 
K'O márkás (03 kr.), hamburgi 50 talléros (03 
kr.), olasz vörös kereszt (7 kr.), hesseni 40 tallé­
ros (03 kr.), lübecki 50 talléros (03 kr.), olden- 

j ,HU'íí‘ -1° talléros (03 kr.), porosz 100 talléros 
I (°4 kr-). orosz 100 rubeles 1864-ből (1 frt 25 kr.),
I oro7 100 rubeles 1800-ból (1 frt 25 kr.), szász- 

íneiningeni 7 frtos (7 kr.), svéd 10 talléros (13 
kr.), szerb 100 frkos (32 kr.), szerb 10 frkos (7 
kr.), török sorsjegyek (1 frt 25 kr.) E sorsjegyek 
tulajdonosai jó] teszik, ha sorsjegyeiket lebélye­
gez,etilt, mert ha ezt f. hó 23-ig tenni elmulaszt­
ják. sorsjegyeik kevesebbet fog érni, mivel azok 
az Ausztriában való forgalomból ki lesznek zárva, 
így ott adás-vétel tárgyát nem képezhetik. Ebből 

j k''vetkezik, hogy ha valaki egy le nem bélyegzett 
: sorsjegyet fog akarni eladni, ezért még Magyar- 

országon is kevesebb árt fognak adni, mint a 
hasonló lebélyegzett sorsjegyért. A lebélyegzés 
sok nehézséggel jár, mert e végre Bécsbe kellene 
faradni, miután a lebélyegzés csalt Ausztriában 
foganatosítható. A budapesti bankárok díjfizetés 
mellett vállalnak el ilynemű megbízást, a „Pénz­
ügyi Útmutató- ez. szaklap kiadóhivatala csupán 
a bélyeg- es portöltőitségek megtérítése mellett 
késznek nyilatkozik a hozzá (Budapest Andrássy-ut 
S4. sz.) f. évi april 20-ig beküldött sorsjegyeket 
Becsben lebélyegeztetni,

— Barbár gyógykezelésnek nevezhető, ha 
csiizt es köszvényt erős szerek által való bedör- 
zsolessel, tapaszokkal és más külső szerek által 
akarnak gyógyítani, mert e betegségek csupán 
csak a rósz vérből evednek, melyben t. i. túlságos 
■sok a savany. A vérnek ezen elsavanyoclott álla- 
potanak a meg nem emésztett, tehát összekevere- 
! ,lP a ,7.. ‘7 ok‘L Minek kifolyása a gyomor 

1 lányos működésé, nemkülönben a májé és veséké 
is. A muz és köszveny sikeres gyógyításának 
egyoduli módja mindenekelőtt az, hogy helyre 
állíttassuk iiz említett szervek rendes működése 
, ,,r° lttassek a vérből a savany. A mostanig
hyznahitban volt gyógymód nem volt sikeres, 
mine fogva e betegségek gyakran gyógyíthat,lanuk- 
wv _ tekintettek. Tényleg he is bizonyult, hogy
l-ie-'n T-í a csuz ^ höszvény legma­
kacsabb faj at is sikerrel gyógyítja, hclyreallitván
a vesék, a inuj es gyomor rendes működését, 
oJ uladasokat megszüntetvén és helyreállítva a 
vernek savany tártál mát a rendes mértékre. War- 
l!eLbc-e '(l'^-R-minden ismert gyógytárban kap­
ható, főraktár: 1 ozsony Megváltó-gyógyszertár.

A bchvíu'cz-füle könyvkötészetbe 
eSy jó magavisolotü fiú t a n onczul 
felvétetik.

1"VÓ|. jegü k, n.-ztrák vörös kkereszt, 1851-
180( ovi, 1804-iki osztrák allauisorsjegyrek, Páliiy- j

A gabnaüzlel helyzete.
, IIa,lar a ffuhnahozatalok folyvást mérsékelt 

határok között mozognak és különösen a vasúton 
az utolsó héten kevés érkezett, a gabnapiacz még 
is hányba. A gyengébben kínált jobb minőségű 
búzák tartjuk ugyan jegyzéseiket — Írja a „Ma­
gyar Pénzügy- czimü közgazdasági szaklap __

»tv . ‘ • ' i
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de az alábbrauleltek áraikból pár krajezárt ve­
szítettek. A lan)lm hangulatot részben a raktári 
áru erősebb kínálata, részben pedig a határidő 
piacz hanyatló irányzata idézi elő. A külföldi 
jelentések sem hangzanak búioritólag. Xevv-'i urk- 
bnn ismét lianyatlanak a búzaárak. Az angol be­
vitel azonban rövid idő múlva élénkülni h>g, 
mert most sok hozatal válik esedekos I gyám- 
tárgyról a „Magyar Kereskedők Lapja" a követ­
kezőket jelenti: Úgy látszik hogy neme ak nálunk, 
hanem az üt világrész összes gabnajiiaczain rend­
kívül nagy tétlenség és bátortalanság uralkodik. 
Az olcsó árállások daczára nem mutatkozik semmi 
hajlam nagyobb beszerzésekre, sem a specula!ió, 
sem a fogyasztás részéről. A legcsekélyebb ár­
javulás eladásokra használtatik fel azon remény­
ben, hogy a visszavásárlás még olcsóbb árban 
lesz eszközölhető. Az üzlet ezen általános kedvet­
len helyzetének változására a tényezők jelenlegi 
állásánál fogva vajmi kevés kilátás nyílik. Va­
lami igen nyomós indokot kellene már előterem­
teni, hogy a contremine kiszoritt,üssék jiozicziójá- 
1x51, mert most már valóban oda jutottunk, hogy 
kevés a gabnakereskedő és sok a gabnaeladó. A 
stagnáczió és a folytonos árcsökkenés már több 
mint négy hó óta tart, mostanában még a szo­
kásos politikai hírek sem merülnek fel : a poli­
tikai láthatár tiszta, minden contreminonr bizik 
az örök békében. Az időjárás sem aggasztja a 
contreminét, mely már hallja a fii növését is. 
képzeletben már zsákban látja a bő termést és 
nyakra-főre siet eladási műveleteivel az. árakat 
nyomni. Mondanunk sem kell, hogy ily viszonyok­
nál rendkívül kellemetlen hangulat uralkodik pia- 
czunkon. Javulásra egyelőre kevés ugyan a ki­
látás, de ha megjön, tekintve a rendkívül olcsó 
árállásokat nálunk és az európai fogyasztó pia- 
czokon, akkor bizton számíthatunk arra, bogi 
egyetlen napon nagyobb lesz az áremelkedés, 
mint az árlemorzsolódás egy hónapon át. A con- 
tremine javitbatlan. Mig nem kap verést, addig 
nem szokott okulni, pedig az alig fog elmarad­
hatni, mert a reakeziónak lie kell következnie, 
ha a batáridők befolyásolása — mint már előbb 
is említettük — véget ér. A külföldi piaczok 
kivétel nélkül lanyha irányzatot jelentettek csök­
kenő árakkal és ezekhez szívesen simult piaczunk 
is az itt uralkodó lanyha hangulat következtében.
A kivitel tétlen és a jelenlegi export többnyire 
még őszi kötésekre vezethető vissza.

vácsolt vasból. A fílzct tartalma a következő: 15 -- 
vezetés. A tervezésről: általános irányelvek : lakó­
háza t gazda-cigi é]iii!eteli, középlllotek, ipartcle- 
jiek, illák és hidak, vasutak tervezése. Ixisajátiíási 
tvrvek k—vitásé, A iervelc színezést? és jidzé-ei. A 
terve!; mér léke i:s mérlékj-dzésc. — Ajánljuk e 
hézagpótló jeles müvet úgy a szorosabb értelem­
ben veit s..akkö ük, a. in. mérnökök, építésze!:, 
építőiparosok, vállalkozók, mint az építtető közön­
ség, a földbirtokosuk, gazdatisztek, gyárosok $tb. 
szives figyelmébe és pá.zúd.ísáha.

— A „Pénzügyi Tvmulatú“ tmlósilása. —
A legújabban napirendre került pénzügyi 

ni ivei etek csakhamar elfeled tették a párisi i-semv-

Irodalom.
— Építési Tanácsadó c/.im alatt ezelőtt 

mintegy tiz évvel egy hasznos és valóban lmzng- 
pótló kézikönyv jelent meg (dombi Hál i jelenleg 
közmunka és közlekedésügyi miiszaki tanácsostól 
a „Gazdasági Mérnök" szerkesztőjétől. A mii ezen 
első kiadása azonban már közel öt éve elíógwdt 
s az érdekelt közönség hasztalan kereste ezt a pia- 
ezon. Igen hasznos szolgálatot tett azért, il j Na ovi 
Ottó budapesti könyvkiadó, amidőn megnyerte' a 
szerzőt, hogy az Építési Tanácsadó második ki­
adásaként, egy oly terjedelmesebb müvet rendez­
zen sajtó alá, mely felölelje a mérnöki és építé­
szeti szakma minden ágát. Az Építési Tanácsadó 
ezen uj kiadása ugyanis magáoau fogl dja mind­
azon útmutatásokat, adatokat, számi'érni és eljáirá I 
módokat, általános és részletes szerkezeti elvond •- 
zéseket (rajzokkal) stb., melyek a köz giid -M;, 
lakóházak és épületek, iparielepek. utak. |,;d:l! ' 
vasutak, vizi építmény el; minden fajának áh dá­
nos és részletes tervezésére, a tervek dijazás.i.-a, a 
vállalatban adás feltételeire, az építés v>•*••! 
az ál tahi nos elrendezés es szerkezeti ré-zl y,! 
megállapítására és tervezésére, a bili!vágyéié..y 
részletes összeállitá-ára stb. irányadói; és ,.n|. 
gesek. Az Építési Tanácsadó megjelenik mind m 
lió 1-én 2 íves füzetekben, képekkel és va'. , íj 
rajzokkal díszítve és pedig akként, Im /v ,";v 
alatt 18 füzet adatik ki, Az eg á-z im'j y; ;►,,
füzetre vau tervezve s legfeljebb mád'. j év a!,r; 
be lesz fejezve. Az Építési ' Tanár-ad-ira euiodí 
fogva előfizetni is leltei, és pedig : égő z évre (1 ' 
füzetre) 5 frt 40 krrrnl. Eelévre (0 "füzetre) 2 ÍVi 
T<> kr. Egyes füzet ára 30 kr. Mi-gromiolh.-iő 
bclivaicz, Sámloi köiiy vkei-e-ked.-sebeu, 15 udam-sie ■ 
ifj. Nagel Ottó kiadónál. A most megjelent I-ső 
füzethez bárom di-ves kénmell :k!el v..,.
1. Egy svábhegyi nyaraló távjaii kép ■ I
rencz építésztől. 2. Ugyanén nedv tetőorom di-zitése 
(stylszcrü ácsmunka) V 3. mülakabn muuká'" l íí-

nyéket, melyek h "foki-n kereszteli a tőzsdék figyel-
mének c.sakiicm 1iizárólagos tárgyát 1íépezti k. A
csökkenő ka mailét 1) korszakát, melyben most élünk,
éj.p a 1, Özolvl) 1) limit napok illusz.lráHál; 1 égjob-
ban. Az állami fldó.-ságczi mletek kanta! iá Ej .-inuk
b-száll iiá-■a csakrncm egy idejóleg ki.-ér'"delik meg
lóbldvlol. A z oros conversio f myes sík erre! hizlal,
hiszen n; UJ Ív t > lesönt több in 1 aí. nyolczszorosan
jegyeztiik túl, 1, mdoiibol az egy i pL )ini íiöííssitg
convers lőj áimlv í‘sz 111 jeli Jiesditc-tti-k 111 eg. Berlin-
l"-n a po rósz péii/.iigy miniszti-r szili lé, í con versiót
készít elő a vasir11 el suliin égek most történt fel-
moiuiiísiív;dl (-S v égül a magyar álla mkole.iönök
cojivcrsiöj; ínak 1 oly kaLÍ-a is sorra került ez 1873-iki
állami öle.-;öu rs n giimiiri zéilögb-velnl , fclmondá-
s:i v a).

A íólirliirtol;o-aik ed ■ igi kamalí.élvezeténel;
ilyi-L':n 1 ikkcnl é.S! ■ ícrmcszel-szeríik1'»* izzal a ha-
lássai jár, hogy a tőkojiciiz, keresi azon érték -
papírokat. amelyek: az adott viszonyok között kellő
biztonság«t nyuj í v a aránylag többet jjövedelmez- i
nek. Ez. r1- szemzőnt szolgált indokul arra, hogy j
;i magyar járadéki»-»pírok s különösen a nemzet- |
közi jelleg;gvl bird \ százalékos aranvjáradd, b-g- j
utóbb élén1 k keresi el, tárgyát képezte s 1 tőzsdéken,
aminek k öveik ezé.'^ e pupirók jelein1 ékeit v ár-
i-mclkcdósi - volt.

Be :rz érték [tapirpincz ogvéb ten ■in is élén-

szibírdak. Vasúti részvények osztrák-magyar állam- 
vasút kivételével emelkedtek, 'Takarékpénztárak 
szilárdak. Iparvállalatok közül Ganz-gyár, salgó­
tarjáni kőszénbánya, rinmmurányi vasmű, SchlicK 
gy.ír, serfőzde részvények emelkedtek. E/.en ,j 
rókát általában emelkedésre képeseknek tartja a 
speculatio. Záloglevelek és elsőbbségük szilárdak 
A sorsjegypiaczon valóságos forradalom ment végbe 
az osztrák sorsjegy törvény és a nálunk is kilá­
tásba helyezett hasonló intézkedés hatása alatt 
Kivétel nélkül az ö zes sorsjegyei; drágultak, de 
aránylag erősebb volt a kis sorsjegyek emelke­
dése. Az aranypénzek és külföldi váltok árfolyama 
olcsóbbodott.

A fontosabb értékpapírok árváltozása kitű­
nik a következő összeállításból:

■í" 0 ínagy. aranyjáradék 
ő"/0 magy. pnpirjárudék 
Magyar bitclrószvőny 
Első magyar biztositó .
Hengermalom ....
Erdélyi vasút 
Hazai takarékpénztár 
lumamurányi vasmű 
Hc.blick-gy ár ....
Salgótarjáni köszénb.
Seri1 izüde.....................
lxisilikíi sorxv 
Olasz vörös-kereszt sorsjegy 
Jüszív sorsjegy 
20 frankos' . . .
Német márka ....
\ ;íltó Londonra

Fidoióo szorknszfco ó.n ki;idó tulajdonos :
Schvarcz Sándor.

esek.

költ a forgalom. A bankrészvények kivétel n ükül 
emelkedtek, mi mellett megjegyzendő, hogy n 
hitelrészvények, leszámítoló bankrészvény árfolya­
mából leültetett az osztalékszclv üiv értéke. |!jz- 
tosito társaságok közül magyar általános és Fan­
nimba viszontbiztosító emelkedtek. Mindnkeftő már 
szelvény nélkül került forgalomba. Malompapirok

N diai Pintér Ferencz-fóle ház, udvar 
ns kert folyó évi Szent-György-, illetve 

april 24-tól egy vagy több évre kiadó. 

Bővebb tudósítást ad Koncz István 
szíjgyártó helyben.
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GbY Ő G Y 1^0 Ií UÁfói,

liüt.' tf ^gyel!ne*ve 8 b,'flnr,6s,t' “• kir; egyetemen. Szerencsé vefl-yi összetétele, kevés si-abad, de gazdag, félig 
csekélveifb n T/!1 1 h"ta(,Unfk ”z’n-vult k018nr»->' tUaoK.í'.ntalmaUudl a hol a szabaduéna.v

1 be,teg9,' * k:,ros’ *6t veszedelmes izg.iáatfll, ellenben a félig kötött szén.av gazdag- 
gáfak ki ön t 3U M ,7V “ bWfr?fe'ibe. Vsl6 8f°™ és bit'oa felvételét eszközli. Ezen tulajdonai
Vizek m n^a « .iV í • T“ V előnye- hogy a h„l szabadszénsnviarla'omban erö-ebb ásvány-
' ; “ i8 s.eltvi fc,i-É?tc.clienl)cvg;f, túrt .Ix.joliDnn, különö-zn tUdövórzésehnél

‘ e " a'.kal|nav-hat"k, a Ma git-forrás itt is a legjobb hatna m illőit folyton használtaiik 
1,* “«««»»eteffeU klimétikus gyógyintézeteiben, különöset, a leplét ogat- tt-.fck Gurborsdorl. 
1 “"honossá van. — Orvosi tekintély élnk IlndHjiPsten • Dl- Kltránvl » r. .
l.ói-.U, Dr. Navrnl II, Dr. Do óv, I)r. ICŐtlv, 13i-. Enrbil l

t)l ‘iDnSrlie!t 8 b" a I,lK>obb eredményel alkalmazzák a ló^zol, emC 
,luí»> ß^orvek általános hurutoe bántál mainál. * Gfá

ra m es sy ■ — -r ;H p -y::

U
pruservativ-^«^^,^.^ ^cst-Fíuméba«

,|ÁR(lir borral találva a legegészségesebb ital!
'"pgSíj

UgysziRitiij i-.ajjli.itd minden gyógysze tárban, fűszert

m. kir. <• eaerb 
k. ndv, áaváoje

Jvia MAllUteéli 
Rmlnpfit.

u.iiuivui: ocli, íuvz tiáudurnúl Zuiiiúu.

keresked soen és vendéglőkben.
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